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Szabad egyház.
A minap több rendben is olvastunk arról hir™ 

adásl, boy} a magyarországi „szabad egyhazak" 
— meihouisták, baptisták, adventisták s még né­
hány kisebb „egyház" — kiküldöttei Budapesten 
együtt koníerenciáztak : elhatározták, hogy „sé- 
ielmeiket " memorandumban lógják eljuttatni a 
miniszterelnök elé, mindennek telejéne pedig 
megkoszorúzták Bocskay Istvánnak, a vallássza­
badság hősének budapesti szobrát.

Mik lehetnek a sérelmeik ezeknek a zavaros­
ban halászgaiú apróbb és nagyobb, régibb és 
újabb magyarországi szektáknak, amelyek a tör­
ténelmi patinája szép és büszke „szabad egyház" 
nevet egyelőre tán meg kissé elsietve igénylik ma­
guknak (még a metiiodisták és baptisták is, akik­
nek küllöldon, 
nelmi „szabad 
magyarországi alakulatai és munkássága ma még 
szintén lypikusan szektajellegűek) — nem tudjuk, 
nem is kutatjuk. Sok közünk nincs is hozzá, ám­
bár azt előre sejtjük, hogy e „sérelmek“ java­
részét a két nagy magyar protestáns történelmi 
egyház leherlapjára írtak. Még ama kevéssé épü­
letes jelenség kitölt sem bocsátkozunk elmélke­
désbe, hogy ime a metiiodisták és a baptisták, 
akiknek mégis csak nagyon erősen kellene érezniük 
a bértartozásukat az evangéliumi protestantizmus 
nagy világközösségébe, közös sérelmi politikát 
kezdenek folytatni az advenlizmussal, amelyet 
ehhez a világközösséghez már csak a lehelő leg­
vékonyabb s egyáltalán nem centrális szellemi 
szálak tűznek és amely őket adandó alkalommal 
mixelünk, kálvinistákkal és lutheránusokkal 
együtt, bélyegzi a Sátán zsinagógájának. Igazán 
nein tekinthető kizártnak ezek után annak a föl­
tevése sem, hogy ama többi, a lapokban névszerint 
meg nem említett kisebb „szabad egyház“ között 
ott voltak a mii lenisták (russeliánusok) képviselői 
is, akiket a legnagyobb mérséklettel sem lehet 
egyebeknek tartanunk vallási köpönyegbe bújt s 
\ alami nagyon vékony keresztyén mázzal bekent 
bolsevistáknál.

Dehát az elvégre is kinek-kinek egyéni be­
látásától és ízlésétől függ, hogy ki mindenkivel 
összefogva védelmezi adott esetekben a maga ér­
dekeit.

Hanem ahhoz már minekünk is csak van valami 
kis hozzászólásunk, hogy ez az érdekes vegyestársa­

ság a maga közös érdekeinek és törekvéseinek tör­
ténelmi patrónusakenl a Bocskay István nagy szel­
lemét idezte föl és az elolt lejezie ki hodolatái.

Bocskay István fejedelmünk a két magyar 
protestáns egyház szanadságáén vívta győzelmes 
csatáit a zöld mezőkön s a zöld asztaloknál és ál­
dozta föl nemes kálvinista életét. Egészen bizonyos 
ugyan, hogy az ő önök dicsőségű nagy békémuve 
csak alapvetés volt, amelyet tovább lenetelt és kel­
lett az idők folyamán építeni, a lelkiismereti sza­
badság fogalmának és gyakorlati, jogi-politikai 
alkalmazásának mindazzal a kitágításával, ame­
lyet megengeed és megkövetel egyfelől és elsősor­
ban, maga a Krisztus evangéliuma, azután más­
felől az allamélet exigentiáit a mindenkor adott 
helyzetekben diktáló józanész. Másfelől azonban 
egészen bizonyosra vehető az is, hogy a nagy fe­
jedelem ércalakja, ha úgy hirtelenében meg találttudjuk, tényleg hatalmas, törté­

egyházaik" " vannak, de akiknek volna elevenedni, aligha tanúsította volna a leg-
barálságosabb magatartást az alatta és körülötte 
egy begy ülekezel t hódoló „szabadegyházi“ deputá- 
lusok iránt. Valószínűleg kálvinista nyíltsággal és 
keménységgel adta volna hódolói tudomására, hogy 
ő azt a vallásszabadságot, amelyért életét letette, 
egyáltalán nem így képzelte el. Őneki ugyanis még 
az álmaiban sem fordulhatott meg az a föltevés 
vagy sejtelem, hogy századok múlva lesznek 
ebben a szerencsétlen hazában olyan, magukat 
fennen protestánsoknak nevező s alkalmilag az ö 
fejedelmi palástjába kapaszkodó, pedig a magyar 
protestantizmus nemzeti lelkétöl tökéletesen és ki­
rívóan idegen egyének és „egyházak“, akik és 
amelyek a vallásszabadság örve alatt az evangé­
liumi testvériséget fogják vakondokmunkával alá­
aknázni, élősdi módon elszíva az életerejét és meg­
bontva a cohaesióját ép annak a két nagy magyar 
protestáns történelmi népegyháznak, amelyekből 
a Bocskay fejedelem harcosai kikerüllek s ame­
lyekért e harcosok virága magyar vére olyan bő­
ségesen omlott.

Valószínűleg azt is megkérdezte volna a „sza­
bad egyházak“ ‘ kiküldötteitől a megelevenedett 
Bocskay, hogy hol voltak ők és „egyházaik" ad­
dig, amíg a két magyar protestáns egyház a törté­
nelemben párjukat alig találó küzdelmek és szen­
vedések között védte a bécsi béke szent örökségét 
s oltalmazta és őrizte magát a tiszta evangéliumot. 
Eszükbe juttatta volna, hogy Magyarországon a 
legújabbkori -abad“ vallási mozgalmak lehető­
sége csak a két, magyar protestáns egyház meg-
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vlö/D luirumsziizados önfeláldozása árán állhatott 
vio. Ianlvkeztette volna őket arra, hogy a két ma- 
KViU" protestáns népegyháznak az a csakugyan 
n;i-;v es szomorú lelki elernyedése, amelyből a 
ngibli s az újabb szekták a maguk aknamunká­
jára alkalmas fogódzó pontokat s egyben nagy­
szerű igazolást találtak, igen nagy részben ép eh­
rt I: a háromszéizados erőfeszítésnek természetes 
visszahatásaként következett be. Felhívta volna a 
ixelmüket arra, hogy a Magyarország iránt ér­
deklődött kiiltöldi alakulatoknak nem önző szekta- 
1 'űok separatislikus ápolását, hanem a Magyar- 
iszagon inat meglevő nagy történelmi protestáns 

n sK vi közösségek önzetlen támogatását, holteleven
it tök testvéri I öl segítését diktálta volna és dik 

í iliu ma még sokkal inkább az az evangéliumi 
testvériség, amely nélkül az evangéliumi „szabad­
ság'' vsak lopott királyi palást. És — mint igaz bih- 
ti.is kálvinista lelki ismeretükre ráidézte volna 
:1 búmai levél 11. részének 17 22. verseit!

Nem, a ßocskay szobra körül a magvar- 
orszagi .szabad egyházaknak" igazán nem volt 
keresnivalójuk. És ezt mi nem azért állapítjuk 
meg itt. mintha irigyel nők tőlük akár a Bocskav 
enileket, akar a „szabadságukat“. Bírják békével 
mindakettö; s bar vennék egyszer mindakettőnek 
|t>bl> hasznát, mint ahogyan ma veszik. De meg­
állapítjuk egyszerűen azért, hogy a megtévesztő 
hírlapi közlemények hatása alatt a saját refor­
mátus atyánkfiái némelyikének elméjében ne tá­
madjon bizonyos amabilis vonfusio. amire nem egv 
magyar kálvinista elme mindjárt-mindjárt haj­
landó. mihelyt a „szabadságot“ emlegetni hallja 

meg aztán, méginkább azért, hogy ezt az alkal­
mat se szalasszuk el, amikor újra emlékeztethe- 
timk arra. micsoila kezekbe kerülhet ma Magyar- 
országon a Bocska v századának százszorszentörök- 
scge. hogyha mi, az elsődleges és vérszerinti örö­
kösök nem viseljük (aminthogy fájdalom, sok te­
kintetben tényleg nem viseljük) kellőkép gondját.

R.

Tárcu>
Ember, rigtjú /

Büszke tölgyerdö magányos mélyén 
Mikor tavasszal álmodik a föld 
S á j eleire kél a kopár mező,
Aprö Iaszalón mar látszik a zöld,
Andnt kidugja gyönge, kis fejét 
A- avar időt; szótlanul állok 
(.serkesz út szélén, gondolatomban 
A: Isten magas Iránjához szállók 
Ls imádkozom : ..Áldott légy Uram, 
Mentáiéi Atya. Világteremtö.
Hogy a kikelet váltja n telet,
•b néni leszen a sir örök temető...1'
I>‘ pillantásom válik az égtől 
Megnyugszik egy fa lombtalan ágán.
'ynr.s rajta level, nincs rügy. nincs hajtás, 
Mélázok vesző bús koronáján 
ds ágy sajnálom tölgyerdö mélyén 
A törzset mely iné néni ad életet.
Halkan suttogom a csöndességnek :
, A fejsze a fa tövére tétetett!“

En magyar népem, büszke nemzetem. 
Történelmedet sokszor olvasom,
\en fóliánsok elsárgult lapját,
Halvány írású lapját forgatom.
Szólónak hozzám rég porló ősök,
Intenek kardról lehullod kezek, 
koporsók zárja titkon lepattan, 
kéznek rám árva, becsukott szemek.
Kél az ajkamon reszkető ima:
..Uram. az éjen csillag nem ragyog,
Sötét fellegbe rejtezel ma el.
Köszönöm mégis, hogy magyar vagyok 
Áldom nevedet ezerszer érte . . .
És pillantásom két számra esik :
Halál, születés ... így az országot 
A magyar anyák mély sírba teszik!
Ébredj fel népem, gyilkos mindenki.
Ki akarattal nem ad életet.
Szilaj kiáltás a néma falu 
•A fejsze a fa tövére tétételt !"

... Mit ér a nemzet, ha nincs elég fia.
Mit ér az ének és mit ér az ima ?
II jyyha nincs bennünk az édes cildozat.
1 éir örök pokol, vár gyötrő kárhozat,
A bűn nem marad büntetés nélkül :
Umber, vigyázz!

Keszlyíísné- Balogh Margit.

Közélet
Ú} harangok T örökszentmíklóson.

Törökszentmiklósról is elvitték a háború 
alatt a harangokat, reformátusokét és római 
katholikusokét egyaránt. A vallásos buzgóság 
mindkét oldalon egyenlőn virágzásának szép 
jele, hogy az idén már új harangokkal dicsérik 
az Urat reformátusok és római katholikusok 
egyaránt. A református egyház három új ha­
rangot öntetett, melyek közül egy tizennyolc 
métermázsa súlyú. A harangok június 19-éri ér­
keztek meg Törökszentmiklósra és aznap dél­
előtt történt a vasúti állomástól beszállításuk 
és a toronyba elhelyezésük. Mindez szép parádé 
és az egész lakosság szeretetteljes nagy érdek­
lődése mellett.

A tulajdonképpeni ünneplés azonban csak 
délután kezdődött, amikor megérkezett dr. Bal­
tazár Dezső püspök, akit a vasúti állomásnál 
beláthatatlan sokaság fogadott s Muhoray Ká­
roly főszolgabíró és Erdélyi Kálmán községi fő- 
jegyzö üdvözölt lelkes beszéddel. Százharminc­
nyolc főnyi lovasbandérium és a leventék soka­
sága adta a külső díszt a püspök bevonulásának. 
A hosszú úton végig kétfelöl az iskolás gyer­
mekek rendjei és mögöttük a lakosság ezrei ál­
lottak fel, virágot szórva a püspök útjára. A re­
formátus templom közelében felállított második 
diadalkapunál a leányénekkar éneke után Ola­
jos Pál lelkész fogadta a püspököt a presbité­
rium élén, a tisztelet és szeretet szavaival. Az­
után a tűzoltó-zenekar rázendített a himnuszra

X *■ \ m
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s az óriási közönség szétoszlott. A szabatosan és 
kitűnő ízléssel rendezésnek iskolapéldája volt ez 
a bevonulás. Sehol semmi zavar, sehol semmi 
félreértés, vagy a jól kitervezett cselekedeteknek 
összezavarása. Akárki volt a rendező, mester 
címet érdemel. De elismerés illeti Törökszent- 
miklós város közönségét is, mely az általános 
intelligenciának igen szép jelét adta a rend meg­
tartásának e bámulatos biztonságával.

A püspök szombaton délután több látogatást 
tett a helyi előkelőségeknél, este pedig dr. Rácz 
Albertnál, egyházkerületünk világi jegyzőjénél 
volt vacsorán, hol helybeli és vidéki előkelő­
ségek, tizennyolcán voltak vele együtt. Itt tar­
tózkodása alatt a dalárda és a tűzoltó-zenekar 
lampionos szerenáddal tisztelte meg, melynek 
körében a dalárda szép két éneke közt Gaál Ist­
ván lelkész mondott szép beszédet.

Vasárnap, a délelőtt fél kilenckor kezdődő 
istentiszteletre zsúfolásig megtelt a nagy temp­
lom. Török Imre esperes imádkozott, majd 
püspök úr mondott hatalmas prédikációt a 
utána áldást a gyülekezetre. Közben két ízben 
a dalárda énekelt. Istentisztelet után a templom- 
előtti szabadtéren gyűlt össze a közönség. Itt 
ismét Török Imre esperes mondott emelkedett 
hangú fohászt, majd püspökünk néhány szava 
után és jeladásra megkondultak az új haran­
gok, amelyek igazán dicsérik mesterüket, a ki­
tűnő Szlezák harangöntöt. De talán még sem 
csupán a kitűnően sikerült harangok hangjá­
nak szívhez szóló volta volt az oka annak, hogy 
annyi sokan törölgetlék a szemüket az elveszett 
harangok visszatértén. Nemcsak asszonyok, 
öregemberek, hanem marconakülsejü férfiak is.

E megható jelenet után a presbitérium tar­
tott ünnepélyes közgyűlést, melyen háláját fe­
jezte ki a püspök iránt. Aztán tizenkét küldött­
ség tisztelgett a püspök előtt. Elsőnek a heves­
nagykunsági egyházmegye, élén az ékesszavú 
Török Imrével, majd Jásznagykunszolnok- 
megye, élén az alispánnal, a róni. kath. egyház- 
község, Novák Sándor esperes és gróf Almássy 
Imre vezetésével, Törökszentmiklós község, Fü- 
zessy Imre főbíró vezetésével, a két polgári is­
kola és az állami tanítók, a római katholikus 
tanítótestület, a református tanítótestület, a 
helyi kaszinó, az ipartestület és iparoskor, a 
tüzoltóegylet, a római katholikus népkörök és 
vasútaskör, a földmívelökörök, gazdakör, rok­
kantegylet és dalárda. Mindegyik küldöttség 
részéről szép beszéd, s mindegyik számára ma­
radandó emléket hagyó válasz. Nem győztük 
püspökünk gondolatgazdagságát csodálni.

Befejezésül az iskola udvarán felállított sá­
torban ötszáz terítékes bankett volt. Itt is sok 
szép beszédet hallottunk. A kormányzóért, a 
püspökért, a hazáért és a felekezetek közti 
egyetértésért. Beszéltek Olajos és Gaál lelké­
szek, dr. Rácz Albert, Alexander Imre alispán, 
Novák Sándor esperes-plébános, Horánszky 
Dezső nemzetgyűlési képviselő, gróf Almássy

Imre, Gulyás Márton róm. kath. egyházközségi 
főgondnok, Erdélyi Kálmán főjegyző, Török 
Imre esperes és végül Baltazár Dezső püspök.

Az ünnepélyen, annak minden részén, egy­
forma lelkesedéssel részt vett Törökszentmiklós 
község egész lakossága, valláskülönbség nélkül. 
De máshonnan is voltak az ünneplők soraiban 
szép számmal. A környékbeli református egy­
házakból 12 lelkész s a világiak közül a már 
említetteken kívül dr. Kun Béla egvh. kér. ta- 
nácsbiró, egyetemi tanár, dr. Borbély György 
kamarás, egyh. megyei tanácsbíró. Vaday Bén 
főgimn. tanár és mások.

Belmisszióí jelentés a tíszaszalkai 
egyházból.

Isten kegyelméből ismét elszállott egy téli fél­
év, mely a lelki munkálkodás nagyobb lehetősé­
geit nyújtja. Ha kezünket sok tekintetben meg 
is kötette a korlátozott emberi képesség s itt- 
ott az anyagi erő hiánya: mégis nyugodt lelki­
ismeretid s jóleső érzéssel mutathatunk rá a 
gyülekezeti élet egynéhány mozzanatára, me­
lyen ott ragyog az Isten dicsőségének szolgá­
lata. Ilyenek :

I. Vasárnapi iskola.
Sajnos, a vasárnapi iskola téli működésé­

nek problémáját még nem sikerült megolda­
nunk s így e téren nem sok eredményt mutat­
hatunk fel. A nagyi hidegek miatt még a ren­
des iskolát is szüneteltetnünk kellett. Csupán 
három gyermek isten tisztelettel pótolhattam a 
vasárnapi iskola hiányát, melyeken felnőttek is 
dicséretes számban vettek részt.

A hidegek szünésével az iskola — átlag 25 
növendékkel —- ismét megkezdi működését s 
lelkészmunkatársai Poócs Sándor és Ajtay Jó­
zsef tanítók.

II. Énekkar.
A „Református Férfikar“, mely a nyáron 

ünnepli fennállásának ötödik esztendejét, mű­
ködését rendszeresen folytatta. Ez a félesztendő 
a csendes munkálkodás idejének nevezhető, 
mert külön előadásokat nem tartott, csupán 
az istentiszteleteken és ünnepségeken vett részt, 
mindenütt elismerést szerezve jóhirnevénck.

Az egyesületnek ezidőszerint 32 tagja van 
s hetenként 2 tanulási órát tart. Ügyvezető 
elnöke, egyszersmind karvezetője Kelemen 
Gyula.

III. Vallásos estélyek.
A gyülekezeti munka e megszokott terüle­

tén eredeti újítással kísérleteztünk s össze­
jöveteleinket „Fonó-esték“ név alatt tartottuk.

Ebben a formájában sokkal inkább meg­
felel a falusi speciális viszonyoknak. Nem re­
mélt siker koronázta ezt a vállakózást, úgy- 
annyira, hogy e célra még az állami iskola
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nagy terme is szűknek bizonyult. Az a közvet­
lenség, mely valóságos családi körré teszi s 
elsősorban jellemzi ez összejöveteleket, a jö­
vendő tekintetében a legszebb reményekre 
jogosít.

összesen 18 összejövetelt tartottunk, min­
den hét csütörtökén. A terem fűtését és világí­
tását a résztvevők áldozatkészsége tette lehe­
tővé. A fonóesték vezetője Kelemen Gyula lel­
kész volt s munkatársai : Kaminszky Etta ta­
nítónő, Ajtav József, Poócs Sándor és Bordi 
Mihály tanítók.

IV. Iratterjesztés.
istent illeti a hála, hogy' e téren is jelentős 

eredményeket érhettünk el. Az elmúlt félévben 
80 példányban járt a „Téli Újság“ s ugyan­
annyian vették meg a Kér. Család naptárát is. 
Ez gyülekezetünk 886 létszámának majdnem 
10%-a, ami országos átlagban is figyelmet ér­
demlő eredmény. Az olcsó baptista naptárak­
nak vevője itt nem akadt. Jelenleg 30 példány­
ban jár a Kér. Család c. lap.

Eladtunk a télen 16 bibliát, 8 zsoltárt s 
mintegy 50 drb nagyobb traktátus füzetet. Az 
iratterjesztés munkáját, a lelkipásztori látogatá­
sokkal kapcsolatban, Kelemen Gyula lelkész 
végzi.

V. Szegénygondozás.
A szegény gyermekek könyveinek beszer­

zésére a múlt évi bírságpénzt fordítottuk, a 
hiánvzó összeget adományokkal pótolván ki.

Nagykorú, elesett szegényeink — hál’. Is­
tennek — nincsenek azon az egy öreg emberen 
kívül, kinek sor-kosztolással biztosítottuk meg­
élhetését. Megemlíthető, hogy ez egyháztagunk­
kal szemben minden évben jelentékeny jóté­
konyságot gyakorol a „Hangya“ szövetkezet 
igazgatósága.

VI. Szekták.
A baptisták élénk propagandája alább ha­

gyott s örömmel állapíthatjuk meg, hogy az a 
négy család lassanként kimerült a sor-éneklés­
től. Már a prédikátorra sem kiváncsi senki. 
Kitérés nem volt s kilátás sincs arra.

Egv iskolás leány, ki baptista szülök gyer­
meke, megtagadván a hazafias dalok éneklését, 
ellene, illetve szülei ellen, a feljelentést meg­
tettük.

VII. Különböző alkalmak.
Ti szászai ka és Tisza vid községekben fel­

váltva. minden vasárnap népművelő előadáso­
kat tartottunk. Ezeken állandóan részt vett lel­
kész is s a neki adott alkalmat mindenkor fel­
használta arra, hogy hitéletünk javára kama­
toztassa.

A levente-csapat munkájában lelkész is 
részt vesz s őrködik afölött, hogy a testi neve­
lés mellett a hitre s az erkölcsre tartozó dolgok 
se hanyagoltassanak d. Bár etekintetben nem

gáncs, hanem elismerés illeti Poócs Sándor ig.- 
tanítót, a leventék parancsnokát.

Azt mondja az írás : „A gyertyái nem azért 
gyújtják meg, hogy véka alá rejtsék“. Bátor 
vagyok azért megemlíteni, hogy a gyülekezeti 
munka szent ügyét tollal és szóval is igyekez­
tem szolgálni. Az elmúlt félévben mintegy 10 
dolgozat jelent meg tőlem a különböző egyházi 
lapok hasábjain s ezek mind szoros kapcsolat­
ban állanak e munkával.

Ugyanezen tárgykörből előadásokat is tar­
tottam több helyen. így pl. Mátészalkán, Vásá- 
rosnaményban, Csarodán és Tiszavidon.

Ezekben adtam nagyvonalú rajzát annak 
a féléves, szerény munkának, melyet a hitélet 
fejlesztése érdekében végeztünk. De ezért sem 
dicséret, sem köszönet nem illett. Ebben a 
munkában én és segítőtársaim csak egyszerű 
eszközök voltunk ; a cél: Isten dicsősége t 
Övé a dicséret!“__________Kelemen Gyula.1

Irodalom
A bclmisszió és cura pastoralis kézikönyve 

írta: Forgács Gyula. Ál nézték dr. Kcnessey Béla 
cs Kiss Ferenc. A magyar református egyház ki- 
(lc}^n Papa 1925. A Református Egyházi Könyv- 
tar Ali. Kötele. A horáciuszi elv érvényesült For­
gács Gyulának eme derék munkáján, a kelletén túl 
is es akaratlanul. A könyvnek eleje még 1915-ben 
készült, míg további — nagyobb részét már tíz év 
közbevetése választja el. Ä munkának nagyobb 
részé foglalkozik a belmisszióval, mint a kúra 
nasztorálisz-szal, aminek bizonyára az is az oka. 
hogy a lelkipásztori gondozás tekintetében úgy az 
irodalomban, mint a gyakorlatban mégis kevésbé 
vagyunk elmaradva, mint a belmissziót illetően. % 
így ez utóbbira nagyobb gondot fordítani meg­
okolt volt. A belmisszióról szóló első könyvnek 
első része a misszióról általában tanít. Itt ‘ első­
sorban a keresztyén misszióról, annak feladatai­
ról. munkásairól s eszközeiről szól, majd közelebb 
rol a bclmisszió szükségességét, munkálkodását és 
védelmét tárgyalja. A második rész a bclmisszió 
történetének áttekintését adja. Nem misszótörté- 
net. csak a kiemelkedőbb bclmisszió! hatások át­
tekintése. Legelőbb igen kedves képet kapunk az 
apostoli egyház életéről, majd a keresztvénség 
missziója a római birodalomban rimmel árról a 
nagyszabású munkáról kapunk összefoglaló ké- 
P;A, amelyet a keresztvénség a romlásnak indult 
világvárosban fejtett ki. Nagyon érdekes és sok 
tévés eszme eloszlatására alkalmas a következő, a 
középkorról szóló fejezet, míg az újkorra vonat­
kozó a reformációról, a jezsuitákról, Paulai Vin­
céi ol, a pietizmusról, deizmusról, racionalizmus­
ról, Pestalozziról s a 19-ik század munkájáról 
mond el sok olyan dolgot, amit minálurik igen 
sokan nem tudnak s aztán a német bclmisszió bi- 
Trila tát, majd a skót és általában angol nyelvű egy- 
hazak, _ aztán a francia reformátusok ilv irányú 
munkáját ismerteti. Bclmissziói törekvések ha-
... ,* Hasonló összefoglaló ismertetéseket szívesenlatunk.
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zánkban cím alatt részletes felsorolását találjuk 
mindannak, ami nálunk ez irányban egyáltalán 
történt, — vagy történni látszott. É helyen, azt hi­
szem, túl is lőtt a szerző a feladatán, mert tudo­
mányos jellegű könyvében is helyet foglaló leírás 
helyett részben névtárszerű statisztikai adatokat 
adott, amelyeknek pedig természetesen nem lesz 
uiin\i időn ál értéke, amennyi időn át a könyvnek 
kézben kell lennie. A második rész utolsó fejeze­
tében A XX. század missziója cím alatt a célkitű­
zéseket találjuk. A harmadik rész a belmisszió 
munkájáról tanít : az evangelizáció, a missziói 
igehirdetés, a biblia olvasása és terjesztése, vallá­
sos könyv és irat terjesztés, az imádkozás, az ének, 
az adakozás utján, evangelizálás a gyermekek és a 
serdülők között, ennek körében a vasárnapi is­
kola és cserkész-mozgalom, meg a debre­
ceni kezdetű ifjúsági gyülekezet az ifjúság evan- 
gehzálása a különböző keresztyén ifjúsági moz­
galmak ismertetésével, különösebben a keresztyén 
diákszövetség, majd a városi misszió, aztán az 
evangelizálás a különböző életviszonyok közt, a 
zsidó misszió, a pogány ok evangelizálása kerülnek 
sorra részletes és még sem száraz s mindig alapos 
ismflWelésben. Aztán a belmisszió védő és ápoló 
munkája, a gyermekvédelem s annak szolgálatá­
ban álló intézményeink, az ifjak és leányok vé­
delme, betegek és nyomorultak ápolása. Ismét a 
belmisszió mentő munkája címén a züllöttek men­
téséről, az iszákosság elleni küzdelemről, a paráz- 
naság akadályozásáról olvasunk érdekes és figye­
lemreméltó adatokat. A keresztyénség és szót'iá- 
lizmus című fejezet is haszonnal forgatható, bár 
legkevésbé elégít ki a könyv egész anyagában. — 
Aztán a belmissziónak az egvházias" és hazafias 
érzület szolgálatában felhasználásáról és a bel- 
mssszió munkásairól s azok neveléséről s neve lő - 
intézeteiről találunk — megint sokszor nem is tu­
dományos igényű könyvbe való adatfelsorolással — 
ismertetést. — A második, jóval rővidebb könyv a 
cura pastoralis-ról szól. Ebben a részben a lelki- 
pásztor munkatársai, a szertartások, a hívek láto­
gatása, a mas ielekezetek, a lelkipásztor kísértései 
című fejezetek nagyon figyelemreméltók. Az egész 
könyv komoly gazdagodása irodalmunknak s ha 
lehet is rá észrevételeket tenni, egészben helyesen 
és mindig jól van írva. Kiállítása a paróehiális 
könyvtár szokásos szép kiállítása. Kár a sok sajtó­
hiba, amelyeknek csak egy része került a meg jegy­
zett javítandók közé. A gazdag tartalmú és hasz­
nos könyv megérdemelte volna a gondosabb tech­
nikai kábítást. —n.

HalottainJz

tus egyházának, elsősorban skót atyánkfiainak és 
hűséges hitvesének, akinek e gyászeset alkalmából 
az angol király is kifejezte részvétét.

temetése kegyeletes érzések és teljes részvét 
mellett 12-én történt a skót egyház nagyszámú tag ­
jainak jelenlétével.

Az igaz emlékezete áldott! E. K.

Különféléi:

Egészen váratlanul, szívszélhűdés következté­
ben június hó 9-én elhunyt Dr. J. N. Ogilvie, a 
presbiteri világszövetség elnöke.

Nagy tudású és tapasztaltságú, éles elméjű és 
nemes szívű vezérférfia volt a Skót Egyháznak s 
méltó reprezentánsa az egyetemes reformátusság- 
nak. Egyéniségével, működésével és tudományos 
könyveivel mindenütt építette Isten országát.

Elköltözése méltán fáj a föld minden reformé-

A Kecskeméti Jogalvadémia Kormányzó Bízott- 
sagu június 29-én Kecskeméten tartotta évzáró ülé­
sét, melyen Baltazár Dezső püspök, elnök mellett 
gróf Degenfeld József egyházkerületi íögondnok, 
Benedek Sándor és dr. Kun Béla is jelen voltak a 
helybeli tagokon kívül. A bizottság tudomásul 
vette a tanári kar jelentéseit, megválasztotta jövő 
evre is dékánul dr. Jóó Gyulát, megállapította — 
igen szépen a tanárok tandí j jutalékát, felemelte 
a jövő évi tandíj és vizsgadí j mértékét, az előző 
évihez képest némi emeléssel, de természetesen 
sorsdöntő elhatározásokat nem tehetett, mert még 
mindig nem lehel tudni, hogy a jogakadémiák és 
uitalában a jogi oktatás ügyében mi lesz a kor­
main végleges állásfoglalása. A gyűlés után a 
Protestáns Körben nagyobb társaság gyűlt össze 
s ebédelt együtt a kormányzó bizottság tagjaival, 
bizonyságául1 annak az általános nagy érdeklődés­
nek, melyet Kecskeméten a jogakadémia ügyei 
iránt minden körben — más vallásúaknál is — ta­
pasztalni lehet.

családja.
lékművet, mely a magyar református egyház 
egyik legtehetségesebb és leghűségesebb munkásá­
nak nevét eleveníti meg a főváros kerepesi-úti 
temetőjében, nem régen helyezték el a síron.

Protestáns Sajtóiroda. Az egyetemes konvent 
a Magyar Országos Tudósító című kőnyomatos új­
sággal szerződést kötött az iránt, hogy egyházunk 
ügyeiről az egész sajtót tájékoztató közleményeket 
adjon közre. A Tudósítónak protestáns ügyekre 
vonatkozó részét Farkas Sándor hírlapíró szer­
keszti, aki ágostai hitvallású s így remélhetjük, 
hogy ez a mostani vállalkozás nem lesz annyira 
tájékozatlan az egyházunk szervezete, ügyei, köz­
jogi helyzete és vezető embereinek szemelve tekin­
tetében, mint aminő tájékozatlanságot a magvar 
sajtóban rendszerint tapasztalunk. Ha a vállal­
kozást kellő körültekintéssel és hozzáértéssel veze­
tik, a ráfordított költséget bőven megérdemli. De 
ha csak akkora tokán fog állani a képességnek, 
mint aminőt már a múltban volt alkalmunk ta­
pasztalni, kár minden fillérért.

Az ORLE. jólléti társulata közli, hogy a tiszán- 
inneni kerületre megbízott Pánczél Jenő ófehértói 
lelkész.

Új theologiai doktorok. A debreceni m. kir. 
Tisza István tudományegyetem hittudományi ka­
rán legutóbb doktori fokot nyert dr. Kállay Kál­
mán debreceni lelkészképzőintézeti tanár, aki már 
előbb a bölcsészet doktora és theologiai magán­
tanár lett, — továbbá báró Podmaniczkv Pál ág. 
hitvallású lelkész, aki mint az evangelizáló munka 
egyik buzgó és kiváló munkása ismeretes. Kállay 
a vallástörténetből, Podmaniczky pedig a gyakor­
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lati Iheologiáhól szerezte a doktori fokot. Felava­
tások az egyetemi félév lezárta után, június 30-án 
történt a kollégium dísztermében. Ugyanezen alka­
lommal több bölcsészeti, jogi és orvosi kari jelöltei 
is promováltak.

Napilapjainknak az egyházunk és iskoláink 
ügyei bt II tájékozottságára jellemző a legkomolyabb 
és lev,megbízhatóbb napi lapok egyikének július 
1-1 számában megjelent híradás, mely szerint dr. 
Dotzi Imre, a tiszántúli egyházkerület középisko­
lai felügyelője negvven évi szolgalat után nyuga- 
lionba vi-iiuh s utódjául dr. Madax Gyula nemzet 
gyűlési képviselő! választotta meg az egyházkcrii 
itt. líololí tudvalevő, hogy egyházkerületi gyűlés 
két hőnap óta egyáltalán nem is volt, akkor pedig 
l'óvzi Imrét lovábbs/olgálásra buta az iránta szo- 
katlan méi lékben és móddal nyilatkozó általános 
bizalom, minek folytán utódjának megválasztásá­
ról szó s<-m v<,!!. Istennek hála Dóczi Imre — bár 
nem i> negxven. hanem ötven év óta szolgál 
óban fix aló jó egészségben és munkaerőben van, 
iu.gx u tini iáról ezidószerint nem kell gondoskodni.

Az érettségi vizsgálatok június hó utolsó nap 
jaiban folytak le az egyházkerület valamennyi 
gimnáziumában. Debrecenben, ahol Pap Károly 
egy« telni iuuár elnökölt és dr. Zehoray Lajos igaz 
sagügyminisztvri titkár volt a kormányképviselő, 
a jelölteknek majdnem egyharmad része meg­
bukott. Nagyon kedvező volt ellenben az eredmény 
Rajtlunánásnn. ahol dr. Baltazár Dezső püspök el 
•lökött és dr. Mariav Gyula nemzetgyűlési képvi­
selő volt a kormányképviselő. Itt egyetlen bukás 
sem volt. A gimnáziumok nagyobb részéből még 
nem jöttek l e az érettségi vizsgái jegyzőkönyvek, 
de úgy tudjuk, hogy általában elég kedvező az 
eredmény valamennyi középiskolában s tanárok és 
tanulók meg vannak az eredménnyel elégedve.

A iierrnhuli testvérközösségnek — ennek a XVIII. 
század óta virágzó, a pietizmus legnemesebb motí­
vumait ápoló nagymunkásságú kicsiny protestáns 
felekezetitek — a németországi Neuxvied-ben jól 
jövedelmező régi serfőzdéje volt. Most a testvérek, 
leli iismeretbeli megfontolások és tusakodások 
hosszú sora után, elhatározták e serfőzde bezárását, 
illetőleg malátakávé-gyárrá átalakítását, amelyből 
természetesen korántsem remélhetnek akkora jöve­
delmet legalább egyelőre. Nyilván nem az döntötte 
el számukra azt a lelkiismereti kérdést, mintha 
egyszerre afelől győződtek volna meg, aminek el­
eddig az ellenkezőjét vallották : hogy t. i. a sör 
gyártása és fogyasztása magában véve bűnös, ke- 
resztyéntelen cselekedet; hanem igenis lelkiisme­
retűkben kénytelenek voltak megállapítani s áldo­
zat árán is alkalmazni önmagukra azt az elvei, 
hogy a keresztyén embernek és közösségnek még 
önmagában semleges és a keresztyén szabadság ka­
tegóriájába eső cselekedetekkel sem szabad szapo­
rítania a mások bűnbeesésének alkalmait. Fiai 
applicatio — az egyházi bálokra! (ri.) ,

A magyarországi református theologus ifjúság 
fixáid koníerencája Sárospatakon június 25., 20. és 
27. napjain ment végbe. Képviselve volt a kolozs- 
xári iheologia is. A konferencia résztvevői csü­
törtök este érkeztek meg. 8 órakor ismerkedő es-

lély volt a Főiskola Mudrony-termében, ahol dr. 
Marton János kollégiumi közigazgató üdvözölte 
meleg szavakkal az if júságot. Ezen a napon folyt 
le a theologus ifjúság körében rendezeti verseny­
vizsgálat is. Június 25-én istentisztelet után meg­
vitatásra került ,-A theologus élet elmélyítése", „A 
megértés psychologiája", „Theologus a kisdiákok 
közúti'". Az ifjúság a szabad idő alatt megtekin­
tette a II. Endre király állal épített „Rákóczi vá­
rni", a kollégiumi könyvtárt, a Bodrogot és Sáros 
palak más nevezetességeit. A konferencia június 
26 án délelőtt Széphalmon, délután pedig Sátor 
aI jaóthriven tartotta megbeszéléseit. Ez akalom- 
mal az ifjúság ,-Theologusok barátsága", „Theoio­
gusok továbbképzése", Modern technika az egy 
ház szolgálatában" című problémákról beszélge­
tett. Délután vallásos ünnepély voll a templom­
ban, hol dr. Vass Yincze, pápai theologiai igaz­
gató „A kálvinizmus és a magyar lélek" címen 
tarlóit előadást. Vasárnap az ifjúság istentisztelet 
után a Kollégium oratóriumában tartotta köz­
gyűlését. melyen kimondotta, hogy a „Theologus 
Szövetséget" fenttartja és a ..Közöny“-1, a „Deb­
receni Hiltanszaki önképzőtársulat" lapjai to­
vábbra s hivatalos lapjának elismeri és azt tőle 
telhetőleg támogatja. Délután vallásos ünnepély 
volt, melynek végeztével az ifjúság az esti vonat 
tál hazájába utazott. Jelen voltak a professori 
karból Debrecenből Csikesz Sándor, Pápáról dr. 
\Tass Vineze és Vasadv Béla. A három napos kon- 
ferencia mély benyomást gyakorolt az ifjúság lel­
kére, amely nemcsak a lelkiekben gyarapodott, 
hanem egyeseknél megvetette egy egész életre 
szóló barátság alapját. A szép rendezésért méltán 
érdemli meg a sárospataki ifjúság az elismerést.

A theoiogusok és a palástviselés joga. A buda 
pesti református theol. akadémia tanári kara egyes 
esetekből kifolyólag újra foglalkozott a theoiogusok 
palástviselésének kérdésével és azt a nagy szabad 
ságot, sőt szabadosságot, amely az egyházi életben 
ezen a téren megnyilvánul, helytelenítette. Egyszer 
smind pedig kimondta azt is, hogy a budapesti 
theol. akadémia hallgatóit a palástviseléstől eltiltja, 
s felkéri a lelkészeket is, hogy ez álláspont meg­
védéséi mindenütt a vidéken is segítsék elő.

Képesítő vizsga a Dóczi-ban. Június 24. és 
25 én folytak le a Dóczi-intézet szóbeli tanítóképe 
sítő-vizsgálatai dr. Révész Imre elnök és dr. Papp 
Károly kormányképviselő vezetésével. Tizennégy 
jelölt közül 9 kapott oklevelet, ötöt pedig egv-egv 
tantárgyból javító-vizsgára útasított a bizottság. 
Dr. Révész Imre elnök nagyszabású, megragadó 
beszéddel zárta be a vizsgálatot, melyben őszintén 
rámutatott arra, hogy az intézel most x’égzetl nö­
vendékei nem az öt, — hanem a két — és egytalen 
tumos szolgák közé tartoznak, ez azonban ne ked- 
yetlenitse el őket, mert az egy talentum a hűséges 
forgatással, a folyonos szorgalmas továbbképzés­
sel lölszaporodhatik és Magyarországot nem a 
lángelmék, akik ma nincsenek, hanem a szeré­
nyebb tehetséggel, de Isten leikével dolgozó szor­
galmas munkások falanksza fogja romjaiból meg-

Kun József hésmüees és iuűIidszöfíís, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz.

FA ÜÜMi SITíx
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építem. Csak azt az egy talentumot el ne ássák és 
meg ne rozsdásitsák! A növendékek nevében 
I rosztel Aranka, szinjelesen végzett növendék, 
megható beszéddel köszönte meg az elnök jóságát!

A hódmezővásárhelyi református egyház az 
újvárosi lelkészi állásra! nagv szótöbbséggel dr Go- 
dács Imrét választotta meg.

A „Debreceni Bethlen Gábor Kör“ jún. 28-án 
tartotta évzáró közgyűlését. Szünidei elnök lett 
hornya Sándor, titkár Magyar Bertalan, ellenőr 
oai8y , dor’ Jegyző Sápi Lajos, pénztáros Szabó 
in 13. A szündei bizottság feladata a jövő évi 
munka előkészítése.

Áldozatkészség háza épül Törökszentmiklóson. 
Vályogját maguk a hívek és buzgó vezetőik vetet­
ték. a falat maguk rakták fel, maguk faragták: az 
ablakfát, ajtókat, kalapálták, reszelték a zárakat, 
mmdent maguk csináltak.

A debreceni református egyetem hittudományi 
karon az alapvizsgák befejeződtek. Az eredmény 
már be kebel i nívón áll; amennyiben hatan jelesen 
alapvizsgáztak s négy javító vizsgára utasított 
hallgatón kívül a többiek jó és elégséges osztály­
zatot nyertek.

A tiszaföldvári nagy javadalom lelkészi állás 
betöltését megfelebbezték. A hevesnagykunsági 
egyházmegye Törökszentmiklóson ülésezett idő­
szaki tanácsa f. hó 21-én döntött s a válaszást 
megerősítette.

Értesítés. A már valamennyi lelkészi hiva­
tal számára megküldött értesítésnek mintegy 
pótlásaképen tudatom az érdekeltekkel, hogy 
Bercsényi-u. 38. sz. alatt berendezett internátu- 
somban, melyet a kollégiumi igazgatótanács is 
engedélyezett, az évi ellátási díj 1000 pengő 
lesz. Akik gyermekeiket a gimnázium I. osztá­
lyába akarják előjegyeztetni, azoknak evégett 
fölösleges Debrecenbe fáradni, csupán az előírt 
okmányokat hozzám beküldeni, amelyeknek 
birtokában a gyermekeket magam előjegyezte­
tem. Tisztelettel dr. Varga Jenő.

Felvételi hirdetmény a Fiúbálvineumba.
Az 1926—27. tanévre a) 30 Jelkészi fiúárvát 

veszünk fe! a hajdúböszörményi Kálvineumba. ^ 
kérvények folyó évi július hó 20-ig küldendők be 
az intézet igazgatóságához Hajdúböszörménybe. A 
kérvényhez csatolandók : 1. keresztlevél; 2. az apa 
halotti bizonyítványa; 3. a fiú legutolsó tanévi isk. 
bizonyítványa; 4. községi bizonyítvány a család 
vagyoni helyzetéről; 5. lelkészi bizonyítvány espe­
res i megerősítéssel ellátva a kérvényező anyagi és 
családi viszonyairól; 6. űjraoltási bizonyítvány:
7. orvosi bizonyítvány a fiú tanulásra alkalmas 
voltáról. A fiúk teljes ellátást, könyveket s író­
szereket kapnak, de ruhával, ágyneművel maguk 
látják el magukat. Tandíjaikat szintén az intézet 
fizeti. A régi tagok is újból tartoznak kérvényezni. 
Bukott vagy rossz magaviseletű tanulók nem vé­
tetnek fel. A konventi neveltetési segélyt az inté­
zet veszi fel s az ilyenben nem részesülők után a 
megfelelő összeget a család*- biztosítani tartozik, 
h) Felvétetik ezenkívül 90 fizetéses tag évi 800 
nengő díj mellett; lelkészfiúk 700 pengőt fizetnek. 
Lesz 8—10 kedvezményes hely is. Iskolai bizo­
nyítvánnyal felszerelt kérvények szintén július hó

20 lg adandók be az Igazgatósághoz. Bukott, vagv 
nem megfelelő magaviseletű tanulók fizetése'« 
helyre sem vetetnek fel.

Mindennemű kérdésre az Igazgatóság válaszol 
Debrecen, 1926 jumus 22.

Kiss Ferenc,
•‘Illők.

Felvételi hirdetmény a Leánykálvi- 
neumba.

Az Országos Református Lelkészéévesület folyó 
ev szeptember havában Nyíregyházán a Leánv- 
Kalvmeum internátusát s református polgári leány 
iskoláját mind a négy osztállyal megnyitja.

Az internátusba felvétetik 10 református lel- 
kcszleanyárva ingyenes helyre s 100 leány fizetéses 
helyre, akik a város bármely tagozatú (leánygim­
názium, női ipar, női kereskedelmi) iskolájába jár 
ha.nak. Kijáró növendékek intézeti kísérővel men­
nek es jönnek. A polgári iskolások az intézetben 
nyerik képeztetésüket.

. . internátus minden egészségügyi s pedagó­
giai követelményeknek megfelelő s felszerelésű 
épület; A felügyelet és nevelés munkáját egy igaz 
gatónő^ négy tanárnő, egy német nyelvű szak­
tanárnő, intézeti lelkész s egy szintén német hele^- 
ápolónő (diakonissza) végzi. Az intézet érintkezési 
s társalgási nyelve a német: cél: négy év alatt a 
teljes német- nyelvi készség elsajátítása. Külön 
halo-, tanuló-, zongora-, olvasó-, játszó- s fogadó- 
szobák. Minden emeleten külön fürdők s beteg­
szobák. Minden leány kap egy ágyat (matrac és 
•ígx nemű nélkül), külön mosdót konsollal. ruha-, 
éj jeli-, könyvszekrényt s két záros fiókot saját kis 
lakattal. Ellátási díj ötszöri étkezéssel, mosással 
stb. egy tanévre 800. lelkészi leányoknak 700 pengő 
s külön mindegyiknél 10 pengő mellékdíj. Orv.os 
ingyen. A magántanulás (korrepetálás, nreparálás) 
állandóan tanári vezetés mellett folvik.' Külön dii 
csak a külön francia, zongora-, kézimunka- vagv 
továbbképző órákért szám illat ik.

Az intézet mélyen vallásos s jellegzetesen re­
formátus világ- cs életnézet alapján rendezkedik 
bf- Regivel, este áhitat, közös és magán bibliaolva­
sás külön bibliaórák. káférepetieiók. az énekes- 
könyv teljes begyakorlása, vasárnapi iskolai, leánv- 
egyesületi munka, vasárnap kétszer templom, 
rossz idő esetén házi istentisztelet. Ruházatban, vi­
selkedésben. szórakozásban fenti elvek alkalma 
zása. A város művelt közönségének bevonásává! 
•’saládi esték, tisztes táncok a torna tani lás kori-té­
lien. A magyar dal költészet gyakorlása saját ének 
karral.

Ha húsz jelentkező lesz, továbbképző fan - 
folyamot is nyitunk, amelyen polgári vagv más 
középiskolát végzett s szakpálvára menni nem 
szándékozó középosztálybeli leányoknak egy-két 
évi összefoglaló kurzust rendezünk egyfelől az ál 
(alános műveltséghez tartozó főbb ismeretkörök­
ből (egvházisme, történet, irodalomtörténet, esz­
tétika, színház, művészet, ú jabb magyar és külföldi 
irodalom, zenetörténet, .modern n vei vek Y más­
felől tel jes képzést nvujfunk a háztartás, báziker- 
lészet, baromfitenyésztés, konyhaművészet, stb. 
gyakorlati elsajátítására.

Nevelési elveink elfogadására senkit kénysze­
ríteni nem akarván, nyitva tartjuk a lehetőségét 
annak, hogy bárki az intézetből évközben kilép-
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hét. viszont a kiléptetés jogát az intézet is fenn­
tartja magának. ................

A felvételi kérvények tolvu évi július ho 2U-i„ 
alulírotthoz küldendők. Mellékelni kell az iskolai, 
az újraollási s orvosi bizonyítványt arról. hogy a 
folvamodó internátusi életre alkalmas ; árváknál 
ezéken kivid keresztlevelet, községi bizonyítványt 
a folvamodó anyagi és családi viszonvairól, vala­
mint lemondó nyilatkozatot az árva konyenti ne­
veltetési segélyéről. Minden felvett leanvarvának a 
helyi gvülekezetből lesz egy védőnője (lady patro­
nesse).

A felvételről augusztus 1-ig a folyamodókat az 
intézeti szám s a részletes tudnivalók közlése mel­
lett értesítjük. . , . mor

Kelt a Kálvineum igazgatotanacsanak 102b 
június 18-án tartott üléséből.

Debrecen. 1928 június 18.
Kiss Ferenc,

egyetemi toiifv*. cin 11:

Pályázat.
A sarkadi református presbitérium pályázatot 

hirdet nyugdíjazás folytán megüresedett kettő 
férfi tanítói állásra. Javadalom 10 10 kát. hold
told haszonélvezete. Egyike 1000. másiké 000 kor. 
készpénz. Természetben lakás, vagy megfelelő lak­
bér. Államsegély. Egység 25. Föld javadalom ok­
tóber 1-től. Kötelessége : a kijelölt osztó Ív, vágy 
osztályok tanítása és nevelése egyházkerület! tan­
terv szerint. Vasárnapi iskola vezetése. Bolmisz- 
sziói munkában segédkezes. Kántort akadaKozta- 
tása esetén helyettesíti. Ha a férfi tanítói állásokat 
itt működő tanítókkal töltenek lx\ azok bel vére 
másik két tanítót választunk. Egyik nő is lehet. 
Javadalma, lakásbére törvényszerű. Kötelességeik, 
núnt a föld javadalmasoké. A nő kézi mimk:d ta­
nít Állások elfoglalása szeptember 1. Kén én ve­
kéi okmánvolni. Pál váza ti határidő június hó 2->. 
Sarkad. 1020 július 1. Hnlofi Ambrus, lelkész.

Pályázat.
A marokpapi-» református egyház pályázatot 

hirdet kántortanítói állásra. Javadalom : Lakás (5 
szoba, komba, kamra) melléképületekkel és kerl- 
I'! : 15 (1000—1600) -öl szántóföld (belőle 2 kh.
1220 ' -it! közös legelő, melyre 5 nagy drb marha 
hajiható vagv felfogadható): 10 köböl (2152 liter) 
bú/a : készpénz 85 kor. 51 filler: stoja, államsegély 
(értékegvség : II). Földek adóját részben a java- 
dnlmus fizeti. — Mc'i.'b’HElőddel a vetésekre 
» m. szabá 1 vrendelet szerint egyezik. I j dijlcwl 
i,émi módosítással készülőben. Kötelesség : )z 
I VI. vegyes osztályok és áll. ismétlésük tanítása, 
kántori teendők végzése; énekkar szervezése s ve­
zetése : bel missziói munkában segédkezés- lelkész 
akadólvoztatásakor belvettesítés ; egvliázi jegyzo- 
ség. Levente-oktatás kívánatos. Pályázati határ­
idő : augusztus 1. Állás augusztus 15-én elfogla­
landó. Kellően felszerelt kérvények lelkészi hiva­
talhoz küldendők. Márokpnpi, 1920 június 27. u. p. 
Reregsurány. Ke/. Isknfnszél;. ___________

Pályázat.
A debreceni református tunitónöképzö-inlezet 

igazgatótanácsa pályázalol hirdet az I—IV. osz­

tályú 1. számú gyakorló-iskolai tanítónői állásra. 
Pályázhatnak legalább négy évi gyakorlattal bíró, 
kiváló minősítésű, református tanítónők. A meg­
választott tanítónő köteles az 1926—27. iskolai ev 
1__2. hónapját részben saját költségén, az igaz­
gatótanács által annak idején kijelölt képzőmteze- 
lek gyakorló-iskolái és kiválóbb népiskolák mód­
szeres eljárásának tanulmányozására fordítani s 
idevonatkozó tanulmányairól felettes hatóságának 
beszámolni. A megválaszolt tanítónő javadalma 
zása az állami tanitónöképzö-intézeli gyakorló 
iskolai tanítónők javadalmazásával azonos. A pa- 
1 vázók életkorukat, képesítésüket, eddigi szolgáin 
firkát, családi és egészségi állapotukat igazoló ok­
mányokkal felszerelt s az intézet igazgatótanacsa- 
hoz címzett kérvényüket alulírt igazgatósághoz 
1926 július 31-ig nyújtsák be. A rendelkezési állo­
mányba helyezettek és a létszámapasztás folytán 
elbocsájtottak előnyben részesülnek. Az állás 1920 
szeptember 1-én foglalandó cl. Debrecenben, 1926 
június 11-én. A református tanitónöképző-intézel 
igazgatósága.

A sárospataki református főiskola elöljárósága
keres egy mathematika-fizikai szakos helyettes ta­
nárt égve lőre egv évre. Illetménye: helyettes ta­
nári fizetés, lakás és konviktusi felügyelet teljesí­
tése mellett ingyen ellátás. Pályázók okmányaik­
kal a főgimnáziumi igazgatóhoz küldjék 1926. évi 
július 31-ig. Csak protestáns vallásnak pályázhat­
nak. Csontos József, főgimn. igazgató.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Ur. KUN BÉLA.

\ Fonciére Általános Biztosító Intézet debre­
ceni vezérügynöksége közli az érdekelt nagy tisz­
teletű Lelkész urakkal, hogy az Országos Refor­
mátus Lelkész Egyesület titkársága részéről tervbe 
vett biztosítási akcióra ajánlatát nyújtsa be. Fel­
kéri ennek alapján az összes érdekelt nagvtíszte- 
lelű Lelkész urakat, hogy elhamarkodottan ne m- 
iézkedjenek, hanem várják be az OR LE. folyó évi 
augusztus hő28-án Ha |duböszörményben fai tando 
lú'zgvűlcsének ez ügyben hozandó határozatát.

I FONCIÉRE niTHinnos BiziOüiiú midii
I VllUH-116- DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI RKF.EGYH AZKEKI UJ 
HIVATALOSAN SZERZŐDŐT! biztosító intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-,betöré­
ses-lopás-,szállítmány-és élet-biztosítá­
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

12—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteiétü és mél- 
tó^ágos egyházkerüíeti Elnökséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.
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A Fonciére Általános Biztosító Intézet e helyen 
közzé teszi a Tiszántúli Református Egyházkerü­
let főtiszteletű és méltóságos Püspökének alábbi 
körlevelét:

Tiszántúli Református Egyházkerület Püspökétől.

Nagyliszteletű Retormátus Lelkész! Hivatalnak!
A főtiszteletű és nagyméllóságú egyházkerület 

folyó évi tavaszi közgyűlése 151—21. pont alatt a 
következő határozatot hozta :

Sajnálattal állapítja meg közgyűlésünk, hogy 
78 egyház nem az egyházkerületünkkel szerződé­
ses viszonyban álló Fonciére Általános Biztosító 
Intézetnél biztosított, minek következtében a része­
sedési járulék elmaradása folytán egyházkerüle­
tünket mintegy 40 millió korona károsodás érte.
Minthogy eg v ilyen tekintélyes összegei egyház-
kerületünk nem nélkülözhet, a másutt biztosított 
egyházaknak figyelmébe ajánlja és elvárja, hogy 
a biztosításaik után kerületünket illető összegeket 
a számvevő által egyházanként készítendő kimu­
tatás alapján egyházkerületünk pénztárába be is 
lógják fizetni. Egyszersmind az egyházkerületet 
ért súlyos károsodásra történő komoly utalással 
felhívja őket, hogy biztosításaikat az egyházkerü­
letünkkel szerződéses viszonyban álló biztosító in­
tézetnél eszközöljék“.

Eme határozat alapján tisztelettel felkérem a 
Xagytiszteleíű Lelkészi Hivatalt, hogy az egyház­
kerületi tömeges tűzkár elleni biztosítások tárgyá­
ban létesített szerződés alapján járó s a másutt biz­
tosított egyházközségek által megtérítendő jutalék 
összegeknek számvevői kiszámíihatása s kimutat- 
hatása céljából az egyház által a Fonciére mellő­
zésével más intézetnél kötött tűzkáréi leni biztosí­
tások kötvényeit vagy eredetben, vagy teljes szö­
vegű hiteles másolatban folyó évi június hó 25-ig 
hozzám beküldeni méltóztassék.

Debrecen, 1926 június hó.
Atvafiságos szeretettel

Dr. Baltazár Dezső,
püspök.

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u. 8.

Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

harang-ircBntöde, harangfelszerelés és haranglábgyár
BUDAPEST, VI, FRANGEPAN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ŐR- 
HAZ“ megállóhely A) B) C| d) kocsikkal. Telefon : Llpót 913—53.

Az 1900. évi párizsi világ-, 1921. áe 1923. évi vas- ás gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerfilevél és az 1925. Orez. 
Kézművesipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve

FITTLERSÁNDOR
orgona és harmónium gyéra
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

^ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék éskéltségvetés díjtalan

ALAPlTTATOTT 1910-BEN

DANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)

»

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: DOMB-UTCA 16. SZ.,
hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk. 'BV

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

4—4ALAPÍTÁSI ÉV 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

/,l"..................................,B1\

/most megjelent

: könyvujdonságok:

IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR HÉJÉ)

lÄÄÄÄÄkVilmÄiV. e __________
legcélszerűbb ajándék lelkész urak részére a palást. I J ÚJDONSÁG! ♦♦♦♦♦♦ MOST JELENT MEG !

..... ..  haFZOn I ■   mi —n———‘-i—M——

6yü!vész István: Én vagyok az út . .
Hastings: A mintakép . ......................
Heyns : Református dogmatika .... 
Hegyaljai Kiss Géza: Lorántfy Zsuzsanna 
Lévay Lajos: Egyházi beszédek . . . 
Makkal Sándor: Aratás . •

Öntudatos káhunzmus 
Megszólalnak a kövek. 
A halál mysteriuma .

Musnai L.: Életnek beszéde................
Az Újszövetség . . • • • 

f) A magyar biblia története. 
Porcsalmy Gyula: Boda Katalin . . . . 
Ravasz László: Az ember életútjának

felén................................................
1 Révész Imre élete 1826 1881 ....
I , Mennyei nász dal ....
I Stalker James: Fájdalmak embere . .
I Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel • • • ■
I Victor Gabriella: A pataki vár gyöngye
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Tisztelettel IFJ. 88ÁNTÓ JÓZSEF^ az ,ORLE* »zabája._____

I SZÁNTÓ JÓZSEF úrnakHódmezővásárhely .
Hef egyházközségünk elöljárósága fiatal ,8 -^*^szünket ki

papi palásttal akarja megajándékozn. Az e^házi P stok

“iiÄÄÄÄs
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SäSSSäSS
kiállítás tekintetében. ,,

Besztercén (Erdély) 1909 szept. lo-én.
Szives üdvözlettel : Ráduly János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy oromét szereztun .

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel . Ráduly János, presbiter.

— s/ , n-, a József szabó mester úrnak
Hódmezővásárhely.

Alulírott, Szántó József úrral egy papi reverendát készít- 
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel: Eróss Lajos, rét, püspök

A leghasznosabb vizsgái jutalomkönyv
Méliusz Kis Könyrftára
vasárnapi olvasmányok gyűjteményé. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész
szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol? 

— Nők az egyházban . . .
” — A keresztyén jellemről . .
” Zih Sándorné,: A láthatatlan Is­

ten—Idegenben (két kis el­
beszélés) ............................

Amikor Nagy Péter uram nem 
ment el a gazdakörbe . .

Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart
” — Nagy Jóska tenyerest kapott

Fekete János: Életiskola . . .
” Solymosi József: Két világ . . 

Makay Lajos: A pokol udvari 
szállítója............................
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SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János,

©
A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

ees vas:
állandó nagy raktára.

Telefon 6.

VIZSGALAPOK
kis- és nagyvonalas.................... 1 drb K i0D —

Az iskolai év befejeztének közeledésével
I iskolai jutalomkönyvek,
I mesék és ifjúsági elbeszé
I lések óriási választékban.

I A fenti müvek kaphatók és megrendelhetők

i „MÉLIUSZ1
■ könyv-, papír-, írószer- és
1 zenemű kereskedésében
■ Debrecen, Ferenc József-út 26
S opostai megrendeléseket pontosan és azonnal expediálunk. Q

V_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ .*♦
"üebrecTn^zTkirT város és a Tiszántüli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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